

拜访 冯友兰故里记

■ 李达



冯友兰先生是享誉海内外的“国学大师，哲学泰斗”，他的名字相信大家都不陌生，但是他是哪里人？相信未必有太多人能答得出来。

答案是——河南省唐河县，更详细地说是：河南省南阳市唐河县祁仪镇。

冯友兰先生，1895年生于河南省南阳市唐河县祁仪镇，1918年毕业于北京大学哲学系，1924年获美国哥伦比亚大学哲学博士学位。回国后，任清华大学教授、哲学系主任、文学院院长、校秘书长、代理校务会议主席等职，后任西南联合大学教授、文学院院长。1952年院系调整后，任北京大学哲学系教授，直至1990年去世。

冯友兰先生是中国现代著名的哲学家、思想家、教育家之一，他在中国哲学史、思想史、学术史等诸多领域均做出了重大贡献，其著作《中国哲学史》《中国哲学简史》《中国哲学史新编》《贞元六书》等是20世纪中国学术界的重要经典，代表了当时中国哲学史研究的最高水平，奠定了中国哲学史的学科基础，在中国哲学由近代走向现代的发展历程中，树立了一座里程碑，对中国

现代学界乃至国际均产生了深远的影响。

更广为人知的是，韩国前总统朴槿惠曾经亲口讲过：“在我最困难的时期，使我重新找回内心的平静的生命灯塔是中国著名学者冯友兰的著作《中国哲学史》。”时至今日，冯友兰先生的著作在各大书店的销量仍位列前茅，其影响力可见一斑，他的思想继续为哲学普及和国学复兴发挥着积极的作用。

冯友兰先生与清华大学有着密不可分的关系，虽然后来由于院系调整离开清华，但是他把人生中最宝贵的时光都留在了清华。其最具影响力的《中国哲学史》《贞元六书》等著作，均创作于清华大学和西南联合大学期间。按冯友兰先生的原话：“在清华的几十年，是我一生中最幸福的时代。”

我们首先到访的是冯友兰先生的故居遗址。冯先生的家族在当地属于名门望族，曾经有着规模庞大的宅院。当然，也只有这样的财力，才可以支撑先生当时到北京、上海求学，甚至远赴美国深造。冯先生的父亲多病，在先生幼年即早逝，



冯友兰家族捐建“四维楼”（现祁仪镇第一中心小学校内）

幸好他的母亲知书达理，一直没有放松对先生的培养，这才有了代大师。因此，冯先生一生对母亲都充满着深厚的感情。故居门前的道路和冯友兰先生为当地学校捐建的教学楼，均以其母亲的闺名“吴清芝”命名。

经历百年沧桑，宅院虽已不复存在，但先生少年时亲手种下的腊梅树，却仍枝繁叶茂，郁郁葱葱。正象征着先生的临终遗言：“中国哲学思想必将发扬光大！”

现祁仪镇第一中心小学，曾经由冯友兰家族担任主要校董，上世纪30年代筹资扩建的教学楼，由冯友兰亲自命名为“四维楼”，取意冯友兰著《天人损益论》中“天”“人”“损”“益”四维，分别代表“天然”“人定”“损道”“益道”四种精神气质。“四维楼”上下两层，设计典雅，虽历近百年风雨，仍保存完好，不失当年雄姿。

1985年，学校再次扩建，冯友兰先生再次毅然助资，修建现代化教学楼，为寄托对母亲的厚爱，遂命名为“清芝楼”。

“四维楼”告诉我们：“礼义廉耻，国之四

维；四维不张，国乃灭亡”，“清芝楼”让我们感受到先生孝道感恩以及对教育的尊崇。两楼左右映照，共同构成了中华民族的文化内核，更是冯友兰先生崇高精神的最好写照。

唐河县县委、县政府对于冯友兰先生非常重视，不仅在祁仪镇尽力保留、保护与先生相关的建筑、遗物，还在县城为先生建立了“冯友兰纪念馆”，以便群众参观、纪念。

纪念馆坐落在“冯友兰湿地公园”风景区内，纪念馆按中式风格，部分复建了冯友兰先生的故居，游人可以更好地体会先生当年成长、学习的环境。

纪念馆内既有冯友兰先生生活、求学、著述的系统记录，还珍藏着很多先生生前的物品、器具，记录着一些不为人知的故事：

1934年，冯友兰先生到德国学习，成功推荐了三名学生赴德留学，其中两人，一位是后来的“国学大师”季羡林，一位是著名的外交家乔冠华。

1935年，军警搜捕学生运动领袖，情急之下冯友兰先生将两名进步学生藏于自家书柜，两人



冯友兰先生赴德学习所用书箱



冯友兰先生晚年所用书桌

幸免于难。他们是姚依林和黄敬，前者后来成为国务院副总理，后者是俞正声同志的父亲。

冯友兰先生在“文革”期间，饱受迫害，学术限于停滞。待平反昭雪之后，不顾年事已高，再次以饱满的热情投入研究工作。晚年，在几近失明的情况下，以口述的方式，完成了150万字的《中国哲学史新编》。完成著作数月之后，先生便溘然仙逝，享年95岁。

冯友兰先生的一生，真可谓是“为中国哲学而生”。

经过了一天的实地考察，我们不仅对冯友兰先生的生平和贡献有了更为系统的了解，而且对先生的故乡——唐河县也产生了浓厚的兴趣。

唐河县因穿城而过的唐河而得名，位于中国内陆腹地。唐河县所属的南阳市，文化悠久，人杰地灵，既是光武帝刘秀揭竿起义、诸葛亮隐居躬耕的地方，更孕育了商圣范蠡、医生张仲景、科圣张衡等一批英杰。相信年幼的冯友兰，应该听过古圣先贤的不少故事、传说，在幼小的心灵中埋下了勤学上进的种子。

唐河县还有其地理上的独特性，它虽属河南，

但位于河南省的南端，与湖北接壤，恰好处于中国地理的南北分界线（秦岭淮河一线）上。冯友兰先生的故乡祁仪镇更是紧邻湖北，直线距离不到10公里，只需翻过几道山梁，就可以从“中原”到达文化意义上的“南方”。在解放前，水源丰沛、航道尚开的时候，顺唐河而下可以直达武汉，进而抵达南京、上海。沿海、沿江而来的先进商品、思想在唐河并不鲜见，迄今当地上了年纪的人还习惯把煤油灯和火柴叫做“洋灯”“洋火”。南北方的文化交汇，清末民初东西方文化的冲突，集中在一个小小的唐河县，让人不禁推测，冯友兰先生对于中国哲学思想有如此浓厚的兴趣、深刻的理解，是不是与其青少年时代在唐河这样的环境中成长有着某种关系呢？

冯友兰先生对于家乡唐河，抱有难以割舍的感情，一辈子乡音不改、乡情难忘。先生少小离家求学，一生漂泊在外，虽隔数十年，仍不断为家乡捐建学校、捐赠书籍，尽力帮助家乡，扶助乡亲，其情可鉴。

（作者为清华大学经济管理学院2009级工商管理硕士）